# "万鸟迁徙图"生态社会的诗和远方

郭元鹏

10月28日,前湾新区滨海湿地上演灵动一幕:反嘴鹬、野鸭等首批南迁候鸟成群而至,成千上万只"空中精灵"振翅翱翔。洁白的反嘴鹬掠过浅滩啄食底栖生物,灰褐色野鸭浮水嬉戏,群鸟起落间,与水草丰茂的湿地、澄澈的近岸水域织就共生图景。 10月30日《宁波晚报》

当成千上万只反嘴鹬、野鸭掠过前湾新区滨海湿地的浅滩,洁白羽翼与澄澈水域相映,灰褐色身影同丰茂水草相融,这幅近日在宁波上演的"万鸟迁徙图",不仅是大自然馈赠的灵动风景,更勾勒出生态社会应有的诗与远方,让人们在群鸟起落间,触摸到人与自然和谐共生的生动脉搏。

这片湿地能成为候鸟南迁的"驿站",绝非偶然。候鸟对栖息地的选择极为苛刻,水质、食物、生态环境缺一不可,这背后,是宁波对生态保护的长期投入,正因为此,这片湿地成为候鸟信赖的家园,也让"万鸟迁徙"的奇观得以呈现

"万鸟迁徙图"的意义,远不止于供人观赏,它更像是一面镜子,映照出城市生态建设的成果,也折射出生态社会的发展方向。前湾新区滨海湿地的景象,证明了生态保护与城市发展并非对立关系。良好的生态环境,不仅能为动植物提供生存空间,更能提升城市的宜居度,为居民带来身心的愉悦。当人们漫

步在湿地边,看着群鸟翱翔,听着鸟鸣声声,那种与自然亲近的幸福感,是任何高 楼大厦都无法替代的。

更进一步说,"万鸟迁徙图"所代表的,是一种可持续的发展理念,一种对生命的尊重与敬畏。候鸟的迁徙,是自然界的规律,这本身就是一曲生命的赞歌。而我们能做的,就是为它们守护好这些"驿站",让它们的迁徙之路不再艰难。这不仅是对候鸟的保护,更是对整个生态系统的保护。

从社会层面来看,"万鸟迁徙图"也 具有凝聚人心、提升公众生态意识的作 用。当这一景象通过媒体报道被更多 人知晓时,人们会为家乡拥有这样的生 态资源而自豪,也会更加关注生态保护 问题。家长们会带着孩子来到湿地,感 受自然的魅力,培养孩子的环保意识; 政府部门也会更加重视生态建设,加大 对湿地等生态区域的保护力度。这种 全民参与的生态保护氛围,正是建设生 态社会所必需的。

前湾新区滨海湿地上的"万鸟迁 徙图",是大自然给予我们的礼物,也 是我们生态保护工作取得成效的见证。它让我们看到了生态社会的美好 前景,也让我们更加坚定了走可持续 发展道路的决心。在未来,我们需要 继续加强生态保护,不断完善生态保护机制,让更多的湿地、更多的自然区 域成为动植物的乐园,成为人们心中 的诗与远方。

### 阿拉有话

# 从老年读者争相订报说开去

10月29日是重阳节,宁波日报 报业集团发行部人头攒动、暖意融融。全市各地忠实的老年读者纷至 沓来,争相订阅《宁波晚报》《宁波老年》。当天,《宁波晚报》重阳节老年 订报优惠活动正式启动。

# 10月30日《宁波晚报》

又到了订报时间,笔者保持经常阅读报纸习惯已经有30多年,订阅的报刊前后共有20多种,即便现在依然每年坚持订阅两三份报纸。读报不但增长了笔者的知识,开阔了视野,不与社会脱节,还在潜移默化中提高了防骗能力,而且科学素养也能得到提高。

经常看报能提高防骗能力,这是 笔者最深的体会。笔者也经常接到各种诈骗电话和短信,但从来没有被骗 过,这与经常看报有直接关系。当我们 遇到各种电信网络诈骗时,防骗能力是 预防被骗第一道"防线",而且这道防线 是任何其他方式难以替代的。防骗能 力低被骗的几率就高,反之,不断提高 防骗能力,就能增强识骗防骗"免疫 力",守牢第一道"防线",有效甄别、抵 御各种骗局。

那么,看报为何能提高老年人防

騙能力?这里面的道理在于,一者,报纸刊登的新闻报道、资讯信息来源都是权威正规渠道,而且都经过记者编辑认真核实,真实可靠。二者,报纸不仅仅是一份报纸,实质上也是一部"百科全书"。报纸上有政治、经济、民生、社会、科普、副刊、娱乐等很多栏目和板块,涵盖了社会经济生活的方方面面,提供了丰富的"知识营养",而且每天刊登的内容都是最新的,每天浏览阅读,养成习惯,就会在潜移默化中丰富自己的知识储备。

就说各种保健营销骗局,不少老人都中过招。对此,报纸上时有揭露骗局的报道,如果每天看报,就能获知这些骗局的真面目,当在生活中遇到这些骗局时,自然不会上当受骗。同样,自身科学素养提升了,对信息的甄别能力也会提高,对于"养生鸡汤"这种胡言乱语、东拼西凑的文章,就会有去伪存真的甄别能力。

防范各种诈骗,需要相关部门强 化监管,同样也需要老人自身主动作 为,坚持"活到老、学到老"精神,抽时间 多读书看报,对提升防骗能力和科学素 养有潜移默化之效,这是笔者的亲身体 令。

#### 图说世相



漫画 严勇杰

"老人以为点开的是红包,骗子看到的却是她的银行卡余额。"袁明(化名)对记者说,他60岁的母亲刷着短视频,手指轻点几个"红包弹窗",结果养老金账户被连环扣款13笔共计11584元。在数字生活的边缘,一次次针对"银发族"的"幽灵扣款"正在悄然上演,偷走父母手机里的钱。 10月30日《新京报》

### 街谈巷议

# 乐见"邻跑团"成为 高龄老人的"贴心侠"

这两天,家住奉化区岳林街道 秀水社区的许月意老人对着孩子给 她买的智能手机有些犯难:"我不会 调整视频文字的大小,眼睛看久了 特別酸。"得知许月意遇到手机操作 难题后,秀水社区"邻跑团"志愿者 任弋娇昨天一大早便赶到她家。不 仅手把手地教许月意使用短视频社 交软件,还帮她在"浙里办"App完 成退休资格认证。这是秀水社区 "邻跑团"开展志愿服务的生动写 照。

# 10月30日《宁波日报》

当九旬独居老人家中水管破裂, 志愿者半小时内冒雨上门解了燃眉之急;当八旬老人面对智能手机犯难,志 愿者手把手教会操作并完成退休认证 ……在奉化秀水社区,一支由26名志 愿者组成的"邻跑团"正用脚步丈量邻 里温情,用专业技能搭建起社区养老 的暖心桥梁,为"银发族"打造了一个触手可及的"应急关爱圈"。

"邻跑团"的可贵,在于它精准切中了当代养老的痛点。在秀水社区,80岁以上老人达230人,其中不少是独居、孤寡老人。他们面临的不仅是生活上的"跑腿"需求,更有突发状况时的无助与数字时代的隔阂。"邻跑团"的志愿者中,有理发师、维修工、医护人员等,他们凭借各自的专业技能,能提供

15项上门服务,这种"居民服务居民" 的社区内生力量,既弥补了公共服务 难以全覆盖的缝隙,又比市场化服务 多了邻里温情。

更难得的是,"邻跑团"在满足物质需求的同时,更关照老人的精神世界。他们开设"银龄触网"培训班,采用"集中授课+个性辅导"模式,帮助老人跨越数字鸿沟;他们陪老人聊天,像子女一样倾听心声。这种既解决"水管漏水"又关心"心灵干渴"的服务理念,实现了从生存型养老向品质型养老的跃升,让养老不再只是"活着",而是有尊严、有温度地生活。

"邻跑团"的成功实践,为社区养老提供了可复制的样板。它证明:最好的养老服务,未必是投入巨大的高端设施,而是身边触手可及的温暖;未必是标准化的流程服务,而是"打个电话就上门"的及时响应。在老龄化程度不断加深的今天,这种依托社区、整合资源的互助养老模式,既符合中国传统邻里文化,又具有现实可行性。

我们期待,"邻跑团"这样的暖心 组织能在更多社区生根发芽。这需要 社区主动作为,搭建平台、整合资源; 需要更多有专业技能的居民加入志愿 队伍;也需要政策层面给予更多支持, 让志愿服务的星星之火形成燎原之 势。